

潘红军和他的神鹰救援队

□记者 乔小纳 通讯员 李唐 文/图

核心阅读

周口，沙河、颍河、贾鲁河三川交汇之处。这里水多，游泳的人就多，尤其是沙颍河边长大的“老周口”，基本上不学就会。潘红军就是这样的“老周口”。

1962年出生的潘红军是中共党员，具体是什么时候会游泳的，他自己都不记得，只记得每到夏天男女老少都往沙颍河里钻。在他的印象里，沙颍河水有欢乐的一面，也有危险的一面，他见过小孩子溺水身亡的惨状，母亲在一边哭泣的悲怆。这些经历，成为潘红军日后热衷公益救援的因素。

潘红军与水的缘分太深，故事太多。一件件事情聊起来，发现“救人”是他口中出现频率最高的字眼，潘红军的故事，就从救人写起。

不惜一切代价救护生命

常在水中游的潘红军究竟救了多少人，他自己都记不清。“第一次救人好像是我20多岁的时候，那时我退伍刚回来跟朋友去大闸附近游泳，朋友不知道被啥绊住上不来了，我绕到他背后抓住他的衣领，费好大劲把他拽上来。这么长时间我救人不止在沙颍河，在外地也救过，已经成为习惯了。”潘红军的“习惯”折射着“事了拂衣去，深藏功与名”的低调。

谈到为什么对溺水的人要采取背后施救，潘红军说由于溺水者出于求生的本能，他们会死死抓住靠近的人或物品，导致救人者被困住而无法实施救援，甚至会出现被溺水者拖下水去的情况。出于对自身的保护，真正对溺水者采取有效帮助的目的，专业救援队员会采取背后施救的办法，保证施救不涉险、救人不添乱。

2014年是潘红军对溺水行为采取以“救”为主到以“防”为主的转折点，这一年是周口市游泳协会正式更名两年后（其前身是2003年成立的周口市冬泳运动协会）。潘红军在暑假的一天接到救援电话，说有孩子溺水，他带领会员们火速赶到现场后迅速采取措施把孩子捞上岸，但由于呛水过多、孩子的呕吐物堵塞呼吸道，人已经不行了。而孩子母亲仍不愿意放弃，她抱着潘红军的腿用近乎祈求的声音喊：“再救救吧！你们再救救他吧……”从现场回来后，潘红军好几天没缓过来，他意识到救人的精力是有限的，可向中小学生普及防溺水知识能为千千万万家庭的平安保驾护航。从那之后，每逢暑假，市游泳协会在社会各界、爱心企业的大力支持下，每年印制十几万本防溺水的宣传册免费发放到每个中小学生手中。潘红军还经常拿大喇叭去附近中小学现场宣传防溺水知识，暑假几乎成为潘红军最忙的时候。功不唐捐，近几年沙颍河边中小学生溺水事件发生概率极低。潘红军“展示”着为宣传防溺水而晒黑的皮肤，笑着说“这是功勋章”。

随着时代发展，潘红军逐渐意识到成立一支专业水上救援队伍的重要性。2021年7月，经市民政局注册成立民间组织周口神鹰救援队（前身是周口市游泳协会水上义务救援队，在周口市区及各县参与水上救援十多年），现隶属于周口市应急管理局，是周口市游泳协会经过综合考评，层层选拔成立的一支具有专业水平、技艺精湛的水上及日常救援队伍，现有注册救援队员36名，预备队员50名，救援装备均是自费购买。潘红军在担任周口神鹰救援队队长期间，多次带领队员救助溺水人员。

2021年，“7·20”特大暴雨灾害发生。我省多地出现洪涝灾害，急需各类救援力量。潘红军不顾身体不适和家人阻拦，把药打包带身上，留下一句话“我是队长，我不带头谁带头？”就带着神鹰救援队队员赶赴灾区。7月21日至25日，潘红军一行星夜兼程、昼夜奋战，先后转战郑州、新乡多个县市区开展应急救援、抢险救灾工作，得到了当地党委、政府和人民群众的一致好评。5天的救援行动中，周口神鹰救援队共出动救援队员60多人次，解救被困群众2200余人。

周口神鹰救援队的出征注解了“一方有难，八方支援”。在谈到“7·20”救援时，潘红军对救人过程惜字如金，直说“这是应该做的，这是应该做的”。可提到当地的老百姓，潘红军潸然泪下：“我们的救生艇开进辉县，看到很多老百姓的家都被淹了，大多数人蹲在房顶上等待救援。看见我们来了他们都鼓掌呀，一个个给我们竖起大拇指，大声喊着‘谢谢你们，好样的，好样的’！老百姓们留下的纯净水自己不舍得用，给我们煮了方便面，这些受灾百姓，我们拼了命也要救呀！”



神鹰救援队队员合影

畅游活动展现周口形象

沙颍河像一条玉带横贯周口，调节着周口的生态，也带来秀丽的风景。近年来，周口市依托沙颍河这一独特的生态资源，全力建设水清、岸绿、路畅、景美的秀美三川。沙颍河生态旅游带为游泳爱好者提供了得天独厚的全民健身场所，游泳健身活动也蓬勃开展起来，各类游泳赛事成为周口的靓丽名片。好风凭借力，在此契机下，潘红军多次组织周口市游泳协会与相关部门联合举办省、市、区各类水上运动项目，为展示周口形象、推动周口市文化体育事业发展贡献力量。

7月16日9时许，随着发令枪响，数百名来自全国各地的游泳爱好者先后跃入沙颍河中，2023年“7·16全民游泳健身主题系列活动”（河南省重点会场）暨周口市沙颍河公开水域游泳邀请赛开赛。活动由周口市体育总会主办，周口市游泳协会、周口神鹰救援队承办，以“亿万大众游泳，共筑健康中国”为主题，纪念毛泽东同志畅游长江57周年。比赛设竞速组和畅游组，吸引了全国各地22个代表队，近400名游泳爱好者参加。天津市游泳协会副会长王平分说：“我们开车七个多小时来到周口，会会老朋友。今天参加了畅游组，感觉到水质、水温非常好，周口组织工作非常到位！”

活动的高潮环节为泳友畅游，随着一声令下，全体泳友次第入水，一时间，沙颍河上浪花飞溅，河岸边欢声飞扬，吸引了大批市民驻足观看。参赛泳友程满龙说：“周口作为一个人杰地灵的地方，能够邀请到全国近400人一同参加沙颍河竞赛、畅游，参加此次活动我非常骄傲和激动！”

“全民游泳健身主题系列活动已成功举办了十多届，极大丰富了泳友们的业余生活，提升了文化层次。”潘红军说。2019年龙行中原河南省第二届全民龙舟大赛周口站暨周口第六届中华龙舟大赛上，周口市游泳协会队员取得了200米、100米竞速赛两项冠军，为协会取得了荣誉，也填补了协会水上运动的一项空白，每次比赛都受到了社会各界的高度赞扬。为了加强与国内外游泳界的友好交流，协会先后组织参加了横渡琼州海峡、马六甲海峡、黄河、长江等大型活动，为周口市游泳协会博得了荣誉。

“这种走出去、请进来的健身交流模式，让我们始终秉承着‘我游泳、我健康、我快乐’的发展思路，以实际行动来践行、宣传和倡导科学游泳，传播游泳文化，交流游泳技术，弘扬体育精神，全面推动游泳健身运动的发展和影响。”潘红军说。

无私奉献书写人间大爱

潘红军曾是川汇区棉麻公司经理，2003年对安徽华纺集团成功招商，建设中原国际商贸城一期项目，2010年对上海蓝岳控股集团成功招商，筹建中原国际商贸城二期项目；曾多次被市、区政府评为“优秀经理”，为周口市和川汇区经济发展作出贡献。如今，潘红军是周口棉麻公司总经理，周口蓝岳置业有限公司董事长、总经理。作为世俗人眼中的大老板，很多人对穿着救生衣在水上“跑来跑去”的潘红军表示“不理解”，问他图啥，他说“图奉献”。

潘红军还有一重光荣身份——川汇区政协

委员，除了建言献策，认真调研、写提案，完成本职工作外，潘红军凭着一颗大爱之心，不计名利，热心公益。在担任周口市游泳协会会长和周口神鹰救援队队长期间，多次慰问困难户和孤寡老人，每年重阳节，举行“九九重阳节浓浓敬老情”文艺联欢宴请活动，邀请敬老院的老人和泳友的长辈欢聚一堂，共度重阳佳节，传承敬老美德，为老人们送去温暖，做到常怀爱老之情、常扬敬老之德。

“不论是游泳，救人，还是公益，我都会尽我所能，倾其所有去做到最好！”潘红军说。②16